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АНТИКОРУПЦІЙНИЙ КОМПЛАЄНС ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДВИЩЕННЯ ПОДАТКОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

У статті досліджено антикорупційний комплаєнс як інституційний інструмент зміцнення податкової безпеки держави. На 
основі аналізу національних стратегічних документів, стандарту ISO 37001, підходу OECD Tax Administration 3.0 та практик 
cooperative compliance обґрунтовано їх вплив на зменшення корупційних ризиків в адмініструванні податків. Визначено ключові 
бар’єри впровадження комплаєнсу в Україні та запропоновано напрями цифровізації, інституційного закріплення й 
незалежного оцінювання ефективності антикорупційних програм Державної податкової служби України. 
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ВСТУП 
Податкова безпека держави є визначальним чинником 

фінансової стабільності та економічного розвитку. Вод-
ночас у сучасних умовах вона зазнає суттєвих загроз з 
боку корупційних проявів у сфері адміністрування по-
датків, контролю та взаємодії платників з податковими 
органами. Корупційні практики спричиняють значні втрати 
бюджетних надходжень, знижують рівень податкової дис-
ципліни, підривають довіру до державних інституцій та 
формують передумови для тінізації економіки. 

Незважаючи на створення в Україні базових анти-
корупційних інституцій і прийняття низки нормативних 
актів, рівень податкової безпеки залишається недостатнім, 
що зумовлює потребу у впровадженні більш дієвих ме-
ханізмів запобігання корупції. У цьому контексті особ-
ливої актуальності набуває застосування антикорупцій-
ного комплаєнсу як системи політик, процедур та внут-
рішніх регламентів, спрямованих на ідентифікацію, мі-
німізацію та попередження корупційних ризиків у по-
датковій сфері. 

Проблема полягає в тому, що відсутність належної 
інтеграції антикорупційних комплаєнс-практик у діяль-
ність податкових органів та бізнесу обмежує можли-
вості держави у забезпеченні податкової безпеки. Від-
повідно постає завдання наукового обґрунтування тео-
ретичних і практичних засад впровадження комплаєнс-
механізмів у податковій сфері як інструмента підвищення 
фінансової стійкості та економічної безпеки держави. 

Антикорупційний комплаєнс у науковій і прик-
ладній літературі розглядається як один з ключових інст-
рументів зменшення корупційних ризиків у державному 
та приватному секторі. Його суть полягає у створенні 
системи правил, процедур і контролю, яка запобігає ви-
никненню або повторенню порушень доброчесності. В 
міжнародному стандарті ISO 37001:2025 підкреслено, 
що антикорупційний комплаєнс має охоплювати: оці-
нювання ризиків, розроблення політик, навчання пер-
соналу, системи повідомлення про порушення і внут-
рішній аудит [1]. 

Особливої актуальності ці принципи набувають у 

сфері оподаткування. Тут комплаєнс дає змогу змен-
шити кількість корупційних практик як з боку подат-
кових службовців, так і з боку бізнесу. Наприклад, у 
статті A.A. Sarhan та ін. доведено, що компанії, які впро-
ваджують антикорупційні практики, менш схильні до 
податкового ухилення. Зокрема, на підприємствах з ефек-
тивними внутрішніми політиками протидії корупції рі-
вень податкових ризиків статистично нижчий [2]. 

Крім того, міжнародні дослідження показують, що 
довіра до держави прямо пов’язана з податковою дис-
ципліною. У статті H.G. Gebrihet та ін. підкреслено, що 
в умовах високої корупції та слабкої довіри громадяни 
менш схильні дотримуватися податкових правил. Навпаки 
– якщо зменшується корупція, зростає довіра до дер-
жавних інституцій, що стимулює добровільну сплату 
податків [3]. 

Важливу роль відіграє також цифровізація адмініст-
рування. У доповіді OECD про Tax Administration 3.0 опи-
сано нову модель [4, с. 11-16], за якої податкові дані зби-
раються автоматично, а більшість перевірок і звітності 
відбуваються без участі людини. Такий підхід дає змогу 
зменшити контакт між платником податків і податківцем, 
що значно знижує корупційні ризики. 

Ще один важливий аспект – це державна політика. 
У «Національній стратегії доходів до 2030 року» зазначено, 
що підвищення податкової безпеки можливе лише за 
умови зміцнення довіри між платниками податків і дер-
жавою, а також – впровадження електронних сервісів, 
управління ризиками і внутрішнього контролю в подат-
кових органах [5]. Схожі рекомендації містяться й у 
звіті OECD, де йдеться про важливість узгодженої анти-
корупційної політики в державних органах, навчання 
персоналу та створення умов для доброчесної поведінки 
як серед посадовців, так і серед підприємців [6]. 

Проте, попри наявність значної кількості наукових 
праць, присвячених антикорупційному комплаєнсу та по-
датковій безпеці, залишається недостатньо дослідженим 
саме взаємозв’язок між системним впровадженням анти-
корупційного комплаєнсу у державних органах і рівнем 
податкової безпеки на макрорівні. Більшість робіт 
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сфокусовано або на корпоративному комплаєнсі у при-
ватному секторі, або на загальних механізмах підви-
щення довіри до податкових інституцій, або на техно-
логічних аспектах цифровізації адміністрування, однак 
комплексне оцінювання антикорупційного комплаєнсу 
як інституційного інструменту зміцнення податкової без-
пеки держави досі залишається фрагментарним. 

МЕТА роботи – обґрунтувати антикорупційний комп-
лаєнс як ключовий інституційний інструмент зміцнення 
податкової безпеки держави, розкрити його потенціал у 
мінімізації корупційних ризиків у сфері адмініструвавння 
податків та визначити напрями його ефективного впро-
вадження в систему управління податковою безпекою. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Основу дослідження становили нормативно-правові 

акти України (Антикорупційна програма Державної подат-
кової служби України на 2023-2025 рр., Національна 
стратегія доходів до 2030 р., Державна антикорупційна 
програма на 2023-2025 рр.), міжнародні документи 
(OECD Tax Administration 3.0, Integrity and Anti-Corrup-
tion Review of Ukraine 2025, стандарт ISO 37001:2025) 
та наукові публікації. 

У дослідженні застосовано низку методів: аналіз і 
синтез для вивчення сучасного стану впровадження анти-
корупційного комплаєнсу у податкових органах України 
та його впливу на податкову безпеку; системний підхід 
для розгляду антикорупційного комплаєнсу як складника 
механізму забезпечення податкової безпеки держави; 
порівняльний аналіз для узагальнення міжнародного 
досвіду (практики Нідерландів, Польщі, Литви, реко-
мендацій OECD) та визначення можливостей його адап-
тації в Україні; нормативно-правовий аналіз для оцінювання 
положень національних та міжнародних документів у 
сфері протидії корупції й адміністрування податків; 
структурно-логічний метод для формування автор-
ських пропозицій з інституційного закріплення антико-
рупційного комплаєнсу в системі податкової безпеки. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
В Україні антикорупційний комплаєнс вже має нор-

мативну й інституційну основу: діє Державна антико-
рупційна програма 2023-2025, методичні документи НАЗК 
і відомчі програми центральних органів влади. У фіс-
кальній сфері питання комплаєнсу інтегровано до стра-
тегії доходів і відомчих актів Державної податкової 
служби (ДПС) України, а також пов’язані з цифровізацією 
контролю та сервісів для платників [5; 7; 8]. 

Сучасний стан у податкових органах характеризу-
ється поєднанням політик доброчесності та технологічної 
модернізації. По-перше, Антикорупційна програма ДПС 
на 2023-2025 рр. закріплює принципи «нульової толе-
рантності» до корупції, вимоги до оцінювання й мінімі-
зації ризиків, навчання персоналу, моніторингу вико-
нання програми та ведення реєстру корупційних ри-
зиків; серед пріоритетів – цифрова трансформація пов-
новажень ДПС і прозорість даних як основа для змен-
шення корупційних ризиків [7]. По-друге, Національна 
стратегія доходів до 2030 р. прямо ставить завдання по-
силення доброчесності регуляторних органів, відновлення 
довіри платників і вбудовування комплаєнсу через сис-
тему управління податковими ризиками (Compliance Risk 
Management), е-аудит і обов’язкове застосування SAF-T 

(єдиний стандарт обміну обліковими даними); окремим 
заходом передбачено реалізацію й оновлення Антико-
рупційної програми ДПС [5]. По-третє, у Державній 
антикорупційній програмі 2023-2025 для блоку «Опо-
даткування» передбачено автоматизацію процедур взає-
модії з платниками, цифровізацію податкових перевірок 
та обов’язковий електронний обмін даними обліку для 
всіх категорій платників – як інструменти зниження диск-
реції і корупційних ризиків у ДПС [8]. Нарешті, міжна-
родні орієнтири (модель Tax Administration 3.0) підтри-
мують курс на «вбудований комплаєнс» завдяки пере-
несенню податкових процесів у «природні системи» 
платників і мінімізації контактів «людина-людина», що 
знижує можливості для зловживань [4, с. 11-16]. Водночас 
огляд OECD для України фіксує потребу у посиленні 
внутрішнього контролю й управління ризиками та вдос-
коналенні механізмів захисту викривачів – важливих 
складників зрілої комплаєнс-системи в публічному сек-
торі [6].  

Так, у податкових органах вже сформовано каркас 
комплаєнсу (програма, ризик-менеджмент, цифрові інст-
рументи, навчання), а ключовими завданнями найближчого 
періоду лишаються повномасштабне впровадження ризик-
орієнтованих процесів, сталі канали викриття пору-
шень і регулярне незалежне оцінювання ефективності 
заходів доброчесності [5-7]. 

Водночас навіть за наявності певного прогресу ін-
теграція комплаєнс-підходів у податкову систему Ук-
раїни стикається з низкою бар’єрів і викликів. По-перше, 
зберігається інституційна вразливість ДПС (зумовлена 
недостатньою захищеністю від політичного тиску, кад-
рових коливань та організаційної нестабільності), що 
ускладнює реалізацію антикорупційних ініціатив. У цьому 
контексті особливої уваги потребує питання матеріаль-
ного забезпечення працівників ДПС: низький рівень за-
робітної плати посилює ризики корупційних зловжи-
вань, тоді як зацікавленість держави у створенні належної 
системи мотивації та стимулювання доброчесної пове-
дінки є ключовою передумовою ефективності будь-яких 
комплаєнс-програм. По-друге, низький рівень цифрової 
грамотності та ресурсного забезпечення здатний зни-
жувати ефективність електронного аудиту та автомати-
зованих процедур. По-третє, нині в Україні недостатньо 
розвинена система незалежного зовнішнього моніторингу 
результативності комплаєнсу, через що оцінювання його 
ефективності лишається переважно декларативним. 
Серйозним викликом є обмежена довіра бізнесу й сус-
пільства до податкових органів України, яку не може 
бути відновлено лише нормативними приписами, а ви-
магає реальних результатів і послідовності у боротьбі з 
корупцією. 

Подолання цих бар’єрів і відповіді на зазначені вик-
лики може бути знайдено через вивчення та адаптацію 
міжнародного досвіду. Країни з розвиненими антико-
рупційними комплаєнс-практиками показують, що сис-
темна підготовка кадрів, незалежний аудит, цифровізація 
процесів «за принципом єдиного вікна» та ефективний 
захист викривачів фактів корупції чи пов’язаних право-
порушень здатні істотно знизити корупційні ризики в 
податковій сфері. Застосування цих підходів у поєд-
нанні з українськими реаліями дасть змогу не лише по-
силити внутрішню стійкість податкової системи, а й ін-
тегрувати її у європейські стандарти доброчесності та 
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прозорості. 
Міжнародний досвід свідчить, що підвищення по-

даткової безпеки в умовах корупційних ризиків немож-
ливе без системного впровадження антикорупційних 
стандартів та сучасних моделей адміністрування податків. 
Серед найпоширеніших практик виділяють: впровадження 
антихабарницьких систем менеджменту (ISO 37001), 
застосування цифрових рішень у межах моделі OECD 
Tax Administration 3.0, а також розвиток підходу coope-
rative compliance, відомого як «модель співпраці по-
даткових органів із платниками», що реалізується, зокрема, 
через систему Horizontal Monitoring у Нідерландах [1; 4]. 
Узагальнену характеристику цих підходів наведено у 
табл. 1. 

Практична реалізація цих підходів у країнах ЄС під-
тверджує їхню результативність. У Нідерландах модель 
Horizontal Monitoring (частина підходу cooperative comp-
liance) дала змогу зменшити конфліктність між бізнесом 
і податковою та підвищити рівень довіри [9]. У Польщі 
запровадження системи SAF-T (JPK) забезпечило стан-
дартизацію звітності та дало змогу автоматизувати пе-
ревірки [10]. У Литві комплексна цифровізація адміністру-
вання податків сприяла суттєвому скороченню розриву 
з ПДВ [11, с. 28]. Узагальнені результати подано у табл. 2. 

Так, аналіз міжнародного досвіду (табл. 1, 2) свідчить, 
що найбільш ефективні системи протидії корупції в по-
датковій сфері поєднують три взаємопов’язані компо-
ненти. По-перше, нормативні стандарти доброчесності 
(зокрема ISO 37001) створюють єдину рамку для внут-
рішнього контролю, управління ризиками та прозорої 
звітності як у державних органах, так і у приватному 
секторі. Це дає змогу формувати спільні «правила гри» 
й робить недопустимим виправдання корупційних прак-
тик у взаєминах між податковими органами та бізнесом. 

По-друге, цифровізація податкового адміністрування 
на основі концепції OECD Tax Administration 3.0 забез-
печує автоматизацію ключових процесів – від подання 
звітності до проведення перевірок. Інструменти на кшталт 
SAF-T (стандартизований електронний формат бухгал-
терських даних) дають змогу скоротити людський фак-
тор у перевірках, забезпечити єдині стандарти обміну 
інформацією та оперативний аналіз ризиків. Це напряму 
впливає на податкову безпеку, оскільки мінімізує мож-
ливості для маніпуляцій, зменшує рівень тінізації еко-

номіки та підвищує прогнозованість бюджетних надходжень. 
По-третє, підхід cooperative compliance (модель спів-

праці податкових органів з великими платниками, зокрема 
через Horizontal Monitoring (як у Нідерландах)) змінює 
логіку відносин між державою та бізнесом. У таких 
умовах податкова служба зосереджується на превентив-
ному управлінні ризиками й консультаціях, а не на пост-
фактум покараннях. Це суттєво знижує простір для ко-
рупційних домовленостей між інспекторами та компа-
ніями, підвищує рівень довіри та стимулює доброві-
льну податкову дисципліну. 

Для України, яка перебуває в умовах воєнного стану 
та водночас прагне інтеграції в європейський еконо-
мічний простір, першочерговими завданнями є: 

запровадження цифрових стандартів SAF-T та роз-
будова системи електронного аудиту для всіх категорій 
платників; 

адаптація елементів cooperative compliance у взає-
минах з великим бізнесом (наприклад, попереднє узго-
дження податкових позицій, горизонтальний моніторинг); 

посилення інституційного контролю через інтеграцію 
ISO 37001 у роботу ДПС; 

створення незалежних механізмів оцінювання ефек-
тивності антикорупційних заходів і регулярного онов-
лення програм доброчесності. 

Реалізація цих напрямів дасть змогу не лише зни-
зити корупційні ризики, але й сформувати стабільну 
модель податкової безпеки, де податкова система роз-
глядається не як репресивний інструмент, а як прозорий 
і прогнозований механізм фінансування держави. Це, зі 
свого боку, стане передумовою для відновлення довіри 
бізнесу та громадян до податкових інститутів і спри-
ятиме зміцненню фіскальної стійкості України. 

ВИСНОВКИ 
Проведений аналіз показав, що міжнародна прак-

тика антикорупційного комплаєнсу поєднує три ключові 
напрями – нормативні стандарти доброчесності, цифро-
візацію податкових процедур та партнерські моделі 
взаємодії податкових органів із бізнесом. В Україні вже 
зроблено важливі кроки у цьому напрямі: ухвалено Анти-
корупційну програму ДПС, запроваджуються елементи 
ризик-орієнтованого аудиту, ведеться робота з цифро- 
візації. Водночас ці кроки залишаються розрізненими й 

Таблиця 1 – Підходи до застосування антикорупційних стандартів у сфері оподаткування (за даними [1; 4, с. 11-16]) 
Стандарт / підхід Основні характеристики Значення для податкової безпеки 

ISO 37001:2025 
Система антикорупційного менеджменту: оціню-
вання ризиків, політики доброчесності, навчання 
персоналу, механізми повідомлень 

Формує культуру прозорості в органах влади й 
бізнесі, зменшує ризики корупції у сфері 
адміністрування податків 

OECD Tax 
Administration 3.0 

«Вбудований комплаєнс», цифровізація податкових 
процесів, обмін даними у реальному часі 

Мінімізує контакти «людина-людина», знижує 
ризики зловживань і підвищує якість ризик-ме-
неджменту 

Cooperative compliance 
(OECD, Нідерланди, 

Австралія) 

Партнерські відносини податкових органів з ве-
ликими платниками податків: прозорість, попе-
редні консультації, зменшення кількості перевірок 

Підвищує добровільну податкову дисципліну, 
знижує рівень конфліктності й корупційних 
ризиків 

Таблиця 2 – Приклади впровадження міжнародних практик у країнах ЄС (за даними [9-11]) 
Країна Інструмент Результати 

Нідерланди 
Horizontal monitoring (підхід cooperative 
compliance) 

Зниження конфліктності між бізнесом і податковою, підвищення 
прозорості та добровільної дисципліни 

Польща 
SAF-T (JPK) – стандартизований елект-
ронний формат звітності 

Автоматизація перевірок, зменшення дискреції, підвищення 
ефективності е-аудиту 

Литва 
Цифровізація адміністрування та моніторинг 
VAT gap 

Скорочення розриву з ПДВ із 24,4 % до 21,4 %, зростання довіри 
до податкових процедур 
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потребують системного інституційного закріплення. 
З огляду на це, доцільним вбачаємо внесення таких 

пропозицій: 
1) закріплення антикорупційного комплаєнсу у за-

конодавстві – формування окремого розділу в Податко-
вому кодексі України, що визначатиме комплаєнс як 
елемент податкової безпеки; 

2) обов’язкове впровадження стандарту ISO 37001 у 
ДПС та її територіальних підрозділах як базового доку-
мента для управління корупційними ризиками; 

3) інституціоналізація електронного аудиту та SAF-T 
– створення правових підстав для обов’язкового зас-
тосування цього інструмента всіма категоріями плат-
ників, інтеграція з системою управління податковими 
ризиками; 

4) запровадження моделі cooperative compliance у 
відносинах з великими платниками податків, починаючи 
з пілотних проектів, які дозволять протестувати меха-
нізми попереднього узгодження податкових позицій і 

зменшення кількості перевірок; 
5) створення незалежного механізму зовнішнього 

оцінювання ефективності антикорупційних програм у 
ДПС із залученням громадських організацій, міжнародних 
експертів та представників бізнес-асоціацій. 

Реалізація цих пропозицій забезпечить не лише під-
вищення рівня прозорості та доброчесності у подат-
ковій сфері, але й зміцнить податкову безпеку держави 
загалом. Інституційне закріплення антикорупційного комп-
лаєнсу стане основою для формування довіри між дер-
жавою та платниками податків, що є необхідною умовою 
стійкого економічного розвитку та фіскальної стабіль-
ності України. 

Перспективи подальших досліджень полягають у роз-
робленні практичних механізмів інтеграції антикоруп-
ційного комплаєнсу в систему податкової безпеки Ук-
раїни з урахуванням міжнародних стандартів та націо-
нальних особливостей. 
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ANTI-CORRUPTION COMPLIANCE AS A TOOL FOR INCREASING THE TAX SECURITY OF THE STATE 

Introduction. The paper examines anti-corruption compliance as an institutional tool for strengthening tax security under persistent 
corruption risks in tax administration and low trust in tax institutions in Ukraine. 

The purpose of the paper is to substantiate anti-corruption compliance as a key element of the tax security management system and 
to identify priority directions for its implementation in Ukraine with regard to international standards and national strategic documents. 

Results. The research is based on the analysis of Ukrainian regulations (National Revenue Strategy, State Anti-Corruption 
Programme, Anti-Corruption Programme of the State Tax Service), ISO 37001, the OECD Tax Administration 3.0 concept and 
cooperative compliance practices. It is shown that the current framework already contains elements of compliance (risk management, 
integrity policies, digitalisation of audits and services), but is constrained by institutional vulnerabilities of the tax administration, 
limited digital capacity, weak external evaluation and low taxpayer trust. Generalisation of EU experience (Netherlands, Poland, 
Lithuania) confirms the effectiveness of combining anti-bribery management systems, digital standards such as SAF-T and cooperative 
compliance models in reducing corruption risks and improving tax discipline. 

Conclusion. The paper outlines directions for institutionalizing anti-corruption compliance in the Ukrainian tax system, including 
legal recognition of compliance as an element of tax security, implementation of ISO 37001 in the State Tax Service, wider use of e-audit 
and SAF-T, piloting cooperative compliance with large taxpayers and establishing independent external evaluation of anti-corruption 
programmes. Implementation of these measures will enhance transparency and integrity in tax administration, strengthen tax security 
and help restore trust between the state and taxpayers. 

Keywords: anti-corruption compliance, tax security, tax administration, digitalization of taxation, cooperative compliance, Tax 
Administration 3.0 
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